

将径山、良渚、大运河串珠成链,首期十大工程落地

## 余杭推进良渚文化大走廊建设



良渚文化大走廊空间范围图

## 擘画布局一年

## 良渚文化大走廊建设高光不断

良渚文化大走廊以良渚为名、因文化而兴。

自2022年12月余杭区委十五届七次全会正式提出“高站位谋划启动良渚文化大走廊建设”以来,余杭区上下一心、统筹推进良渚文化大走廊建设,迎来了一个又一个“高光时刻”。

2023年2月,杭州市“两会”政府工作报告提出“谋划打造良渚文化大走廊,创造更多可亲可观可感的城市文化IP”,“良渚文化大走廊”写入市委常委会工作要点;6月,杭州第十九届亚运会火种在良渚古城遗址公园大莫角山采集,成功打响亚运“第一枪”,良渚被世界瞩目;10月18日,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,国家主席习近平宣布中方将举办“良渚论坛”,深化同共建“一带一路”国家的文明对话;12月3日,首届“良渚论坛”成功召开,来自海内外的91个国家300余名嘉宾出席论坛。习近平主席向论坛致贺信,指出“良渚遗址是中华五千年文明史的实证,是世界文明的瑰宝”。

10天后,余杭区就高规格举办良渚文化大走廊建设推进大会,书写了余杭区紧追跟随、狠抓落实的“余杭速度”。

## 首期十大工程发布

## 绘就一张大手笔蓝图

首期十大工程涵盖了文化遗产保护、文旅融合发展、产业迭代升级和城乡公服补强等多个领域,包括良渚文化国际交流中心建设工程、良渚港综合保护工程、径山茶文化公园建设工程等。

比如良渚文化国际交流中心建设工程,依托“良渚遗址是中华五千年文明史的实证,是世界文明的瑰宝”,建设国际交流中心,践行全球文明倡议,推动文明交流互鉴,进一步放大中华

本报记者 黄伟芬 王静 刘峰

杭州余杭区北部,东西向延伸着一条璀璨的文化“玉带”。以被誉为“中华第一城”的良渚古城遗址为中心,向西是传承千年的径山文化,往东是拥有两千年底蕴的大运河文化,玉带上还散落着良渚博物院、国家版本馆、瓶窑古镇、安溪老街等一颗颗“明珠”。

12月14日,良渚文化大走廊建设推进大会在杭州余杭召开,经过一年多的擘画布局,良渚文化大走廊建设迎来实质性进展。

会上,余杭区发布了大走廊首期十大工程,以及“良渚文化大走廊‘文化+’产业政策20条”,举全区之力高质量推进良渚文化大走廊建设,全方位擦亮“五千年中国看良渚”的金名片。



良渚遗址公园



径山茶园



安溪古镇

优秀传统文化传播力、影响力、感召力;良渚港综合保护工程,对存续五千年的良渚港及其水系进行综合保护,价值提升,再现纵贯良渚古城的千年盛世水景、人与自然和谐发展的生动画卷;径山茶文化公园建设工程,以千年径山茶文化为本底,立足茶文化、茶产业、茶科技统筹发展,建设全产业链的径山茶文旅综合园区;瓶窑千年古镇复兴一期工程,着眼瓶窑千年古镇深厚底蕴,联动良渚古城遗址公园,推进古镇历史风貌保护、配套设施完善,打造古镇复兴发展新模式。

此外,还有很多市民期待已久的工程,如良渚博物院二期工程、良渚艺创综合体工程、良渚水乡综合保护工程、良渚文明循迹之旅工程、良渚文化赋能乡村振兴工程、鸬鸟文旅综合体建设工程……

首期十大工程建成后,将进一步展示良渚“文明圣地”形象,给观光者带来一场穿越时空的文明朝圣之旅,同时提升乡村发展的内生动力,为助力乡村共富添砖加瓦。

## 20条“文化+”产业政策

## 擦亮“五千年中国看良渚”金名片

为了以更大力度支持、加快良渚文化大走廊建设,推动文化产业转型升级和农文旅融合发展,余杭制定出台了《良渚文化大走廊“文化+”产业高质量发展的若干政策意见》,涵盖了4大版块、20条内容,包括高起点打造文化人才集聚地、高品质打造文化旅游目的地、高站位打造文化传播传承地等方面。

例如在聚焦文物保护、文艺创作、文博会展等领域的行业专家及经营管理人才,加快“文化+”领域人才在良渚文化大走廊集聚方面,对于文化大家给予“一人一策”最高800万元奖励。在聚焦文旅活动、文艺作品、文创产品方面更是大手笔,对创作反映良渚文化大走廊元素的文艺作品,鼓励申报余杭文化艺术发展基金支持,最高可获得1000万元扶持资金。

20条“文化+”产业政策涉及良渚文化大走廊建设发展的方方面面,将人才、文化、生态、产业有机串联,为余杭区文化产业发展提供全要素供给保障、全生命周期服务、全方位排忧解难。

良渚文化大走廊是一条文化之廊、生态之廊、发展之廊、共富之廊、合作之廊,随着“十大工程”的逐步落地、20条“文化+”产业政策的颁布落实,更多市民将享受到大走廊建设带来的民生红利,良渚作为中华文明圣地的国际辨识度和世界影响力也将进一步提升。

## 杭州15个“浙里食安”标志性成果发布

本报讯 近日,杭州市打造“浙里食安”标志性成果现场推进会在余杭区举行。余杭区、上城区、临安区分别介绍了当地打造“浙里食安”标志性成果的做法和经验,市食药安办汇编了15个“浙里食安”示范项目成果报告和最佳实践项目,公布了杭州市市民健康生活馆等53个杭州市食品安全宣传阵地。

浙江骆驼九字有机食品有限公司工作人员介绍:“在茶园道路两边我们可以看到‘天敌友好型杀虫灯’,通过趋光性差异,精准诱捕害虫,从而大幅度减少农药的使用,确保茶叶绿色有机。同时,通过公司数字茶园云平台,实现远程控制和监测。”

据悉,九字公司成立于1998年,拥有自营茶园近3000亩。作为径山茶全产业链标准化基地示范点之一,公司严格执行《径山茶现代农业全产业链综合体》标准,并将其融入日常生产管理的关键控制点,形成了一套集茶园管理、茶叶加工、包装贮运、品牌营销和质量追溯等环节全产业链整体推进模式和标准化管理规范,真正实现了从“茶园”到“茶杯”的全链条标准化管理。

如果说标准化源头生产是食安保护工作的“地基”,那么规范化加工过程则是食品安全监管的“梁柱”。杭州茗宝生物科技有限公司食品安全总监介

绍,公司在落实食品安全主体责任的基础上,开展食品安全“日管控、周排查、月调度”工作。作为茶和植物的精、深加工“探险家”,公司通过建立原料异物博物馆、GMP(良好生产规范)机制和班前会机制“一馆两机制”等一系列运行规范,致力于守护茶品安全。

杭州市市场监管局相关负责人表示,接下来将加快打造“浙里食安”标志性成果,助力共同富裕,努力形成更多可复制可推广的实践经验,为杭州打造中国式现代化城市范例贡献力量。

本报记者 马焱 通讯员 黄柳青 吴晶晶